
UP Board Solutions for Class 6 Science Chapter 12 गित 

अ�ास ��

�� 1.
सही िवक� को छाँटकर अपनी अ�ास पु��का म� िल�खए –
(क) िन�िल�खत म� गितशील वसतु चुिनए-
(i) मेज
(ii) टी.वी.
(iii) उड़ता प�ी (✓)
(iv) अ�ारी

 

(ख) िकसकी गित रेखीय गित नही ंहै-
(i) पंखा (✓)
(ii) दौड़ता धावक
(iii) चलती कार
(iv) उड़ता वायुयान

(ग) घड़ी के पै�ुलम की गित उदाहरण है-
(i) सरल रेखीय गित
(ii) दोलत गित (✓)
(iii) घूण�न गित
(iv) वृ�ीय गित

(घ) चाल का (SI) मा�क होता है-
(i) मीटर/घंटा
(ii) से�ीमीटर/िमनट
(iii) मीटर/सेके� (✓)
(iv) मीटर x सेक�

�� 2.
�� (क) के कथनो ंका िमलान �� (ख) के कथनो ंसे कीिजए तथा सही
जोड़े बनाय�। (िमलान करके) –
उ�र:



�� 3.
िदये गये कथन म� सही (✓) अथवा गलत (✗) बताय�-
उ�र:
(क) कु�ार के चाक म� घूण�न गित होती है।                           (✓)
(ख) िकसी व�ु �ारा तय रा�े की ल�ाई िव�थापन कहलाती है।      (✗)
(ग) घड़ी के पै�ुलम की गित, सरल रेखीय गित है।            (✗)
(घ) गितशील व�ु समय के साथ अपनी ��थित बदलती है।        (✓)

�� 4.
िकसी व�ु के िवराम और गितशील अव�था म� अ�र �� कीिजए।
उ�र:
यिद समय के साथ व�ु की ��थित म� प�रवत�न न हो तो व�ु िवराम अव�था म�
होती है। और यिद समय के साथ व�ु की ��थित म� प�रवत�न हो तो व�ु गितशील अव�था म� होती है।

�� 5.
कोई कार िच�ानुसार िब�दु A से िब�दु B तथा C होते �ए िब�दु D पर दो घंटे म�
प�ँचती है। कार �ारा चली गयी दूरी, िव�थापन, चाल तथा वेग �ात कीिजए।
उ�र:

�� 6.
कोई कार 360 िकलोमीटर की दूरी 6 घंटे म� तय करती है उसकी औसत चाल िकमी/घ�े । तथा मीटर/सेके�
म� �ा होगी?
उ�र:
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�� 7.
10 मीटर/सेके� के वेग से चलने वाली व�ु 5 सेके� म� िकतना िव�थािपत हो जायेगी।
उ�र:

�� 8.
20 मीटर/सेके� की चाल से चलने वाली व�ु 120
मीटर का रा�ा िकतने समय म� तय करेगी।

�� 9.
दी गयी सारणी से समय-दूरी �ाफ खी ं�िचए।

उ�र:



�� 10.
यिद 5 मील = 8 िकमी तो िन�िल�खत को मीटर/सेके� म� प�रवित�त कीिजए।
(i) 1 िकमी/घंटा
(ii) 1 मील/घ�ी
उ�र:

�� 11.
िदये गये समय दूरी �ाफ म� �ात कीिजए
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(i) 3 सेके� बाद व�ु की �ार��क िब�दु से दूरी।
(ii) कब से कब तक व�ु िवराम अव�था म� रही।
(iii) 7 सेके� म� व�ु �ारा कुल चली गयी दूरी।।
उ�र:

1. समयं = 7 सेके�, दूरी = 8 मीटर (�ाफ की सहायता से)
2. P से Q तक
3. समय = 7 सेके�, दूरी = 14 मीटर (�ाफ की सहायता से)




